

Война началась, наше оружие — это танцы!

Центр досуга Хааберсти совместно с молодежью Хааберсти организовал 1 декабря в Рок Кафе соревнования по танцам SLIDE 2014, целью которого является увеличить осведомленность молодежи о ВИЧ и других болезнях, распространяющихся сексуальным путем.

Кевин Полль
молодежный работник
Молодежного центра Хааберсти

Мероприятие состоялось уже в девятый раз. Соревнования получили начало в Ёйсмяэской гуманитарной гимназии, где молодежный работник Тынис Кулбок вместе с ученическим представительством впервые начал организовывать мероприятие в 2006 году. Молодежь пытается передать риски, связанные со здоровьем, средствами, более запоминающимися, чем семинары и конференции, — поп-музыкой и современными танцами.

Соревнования по танцам SLIDE направлены на школьников Хааберсти, Мустамяэ и Кристийне в возрасте от 13 до 19 лет. Соревнования традиционно организуют 1 декабря, потому что это всемирный день борьбы со СПИДом.

Соревнования проходили в трех турах. В первом туре у молодежи было заданием представить танцевальную программу, подготовленную заранее. Профессионализм и творческий подход молодежи к заданию заставил как членов жюри, так и публику только ахать от восхищения. Во втором туре молодым надо было подготовить короткое, но быстрое по цели воззвание. Обязательно надо было использовать красную ленту, которая символизирует поддержку ВИЧ-инфицированных и больных СПИДом. Лучшее место во втором туре занял «Sail Soldiers»

из Русской гимназии Хааберсти, который очень умело использовал в своей программе красные и белые ленты, которыми в сопровождении музыки делали различные фигуры. Третий тур вернул все к корням. Каждый представитель команды получил задание сразиться в горячем танцевальном бою с соперником из другой команды. В Battle-туре проявила себя после мощного финала Илон-Мария Абилине из гимназии Ярвеотса, которая представляла группу «Moombah crew». Членами жюри тура Battle были выпускники соревнований SLIDE: Юрий Женихов, Роман Женихов и роль ведущей исполняла Элина Керса. После трех туров самая главная роль выпала на долю уважаемого жюри в составе: Таймар Мюллер, Элииса Сокк, Регина Нарро, Мэрилин Юрман и Екатерина Минкова, которые после получасового горячего спора защищали своих любимцев. Особую премию выдающейся танцовщицы завоевала Сандра Сасорин из гимназии Ярвеотса. На танцевальных соревнованиях Slide 2014 III место завоевала группа «Под водой». II место получила танцевальная группа «Банг-банг». А самое желанное место и приз в соревнованиях Slide 2014 достался группе «Moombah Crew» в составе: Карл-Каспар Роосталу, Алина Тобияс, Илона-Мария Абилине, Хелена Мязорг, Авели Саммелсельг, Янар Энло. Члены команды представляли Ёйсмяэскую гимназию, гимназию Ярвеотса, Таллинскую 32-ую среднюю школу и



Выступает гость Danceact из студии «Subnine».

Таллинскую гимназию Лиллекюла. Группа «Moombah Crew» в придачу к главному призу завоевала и титул «Любимцы публики»! Специальный кубок Slide 2014 изготовил учитель Ёйсмяэской гимназии Эддо Луби.

Соревнования поддержали и обеспечили призами: Районная управа Хааберсти, Рок Кафе, Таллинк, Артис, Институт развития здоровья,

Таллиннский университет, презервативы выставило АО «Форанс Ээсти», Мегазона, Таави Сержио Фотографи, Телебашня, Lake Side Sound, Саку Суурхалль, Май Фитнес, ледовый дворец Шкода, Estyes, Департамент шоссейных дорог, Клуб Улме, Танцевальное агенство Эстонии, Сеппала, школы Хааберсти, Кристийне и Мустамяэ.

Приятным развлечением в перерывах было выступление танцевальных группы из студии Danceact, Freeflow, танцевальной группы Subnine и ба класса из Ёйсмяэской гимназии и учителей из гимназии Ярвеотса и Ёйсмяэ. Еще раз поздравляем победителей и благодарим спонсоров за поддержку! ●

Дорогие горожане!

Эдгар Сависаар
мэр Таллинна

Количество жителей Таллинна за годы нового тысячелетия возросло почти на целый уездный город. На сегодняшний день нас уже 435 000. И рост происходит не только за счет переселившихся сюда жителей, которые «голосовали ногами» против всеэстонской региональной политики. Радует то, что прирост населения в Таллинне постоянно положительный. Новых граждан рождается больше, чем тех, кто уходит в мир иной. Это знак того, что люди в нашем городе не боятся верить в развитие и лучшее будущее. Именно поэтому из практических обязанностей в следующем году следует сосредоточиться на создании дополнительных мест в яслях и детских садах, также на проектах, направленных на будущее. Они охватывают и благополучие нашего подрастающего поколения, их здоровье, воспитание и обучение, возможность заниматься спортом и получать образование. В том числе и увеличение зарплат воспитателям и педагогам, обеспечение жильем детей из детских домов. И

не случайно, что будет разбит парк Новых граждан. Конечно, надо укреплять социальную и национальную связь населения, помогать слабым, безработным и людям с ограниченными возможностями. Таким образом, чтобы прекратился отток населения за границу в поисках лучших условий жизни.

Лучшими вехами уходящего года являются слова: реконструкция Пярнуского шоссе для обновления в новом году трамвайного парка, взрывной рост пассажиров на электричках, постоянное обновление автобусного парка, снижение количества выбросов выхлопных газов, увеличение территорий парков и зеленых зон, открытие ледового дворца, дом для медсестер и врачей, социальные дома для малообеспеченных, международная музейная премия для музея Лётная гавань, фестиваль Биргитты, Неделя музыки (Music Week), открытие музея Энергетики, кинофестиваль ПЕФФ, строительство Культурного котла, ЛИПО или городской магазин.

Из признаков международного признания важно то, что две трети путешественников и туристов оце-

нили Таллинн по десятибалльной системе на 9 или 10 баллов. А их было в этом году за девять месяцев 1,2 миллиона ночующих в гостиницах и 480 000 круизных туристов с 257 кораблей. Ещё большим признанием является решение Международной Ассоциации Городского развития провести в 2015 году 38-ю всемирную конференцию в Таллинне. Главным девизом конференции является «Смекалистый город будущего: региональная, социальная и технологическая инновация». Мы хотим быть смекалистым городом будущего, не только в получившем известность распространении интернета и введении бесплатного городского транспорта, но и в конкурсе «Зелёная столица Европы» в 2018 году. В будущем году откроем городской банк. Цена прошлое, продолжим превращение подземных бастионов Харьюмяэской горки в музей. Из великих людей отдадим почести Яану Поске, которому откроем памятник в Кадриорге.

В рейтинге Международной Ассоциации Городского развития из развивающихся городов Таллинн находится в десятке лучших. Живя



Мэр Таллинна Эдгар Сависаар и мэр Таллинна Яан Таммсаллу зажгли первую свечу Адвента на рождественской ели, установленной на Ратушной площади.

в Таллинне можно и не заметить наших достижений, а только недостатки и трудности развития: жаловаться на выбоины в асфальте, на пробки в городском движении и пр. Несомненно, для развития нужна и критика, но основой гражданской позиции должно быть чувство ответственности. Будем надеяться, что росту этого чувства помогут краевые и культур-

ные общества, профессиональные организации и профсоюзы, поддерживающие гражданские начинания. Хочется верить, что весенние выборы приведут к власти такое правительство, с которым будет легче поддерживать отношения между городом и государством в равновесии.

Желаю всем счастливого и удачного Нового года! ●

Вспоминая уходящий год

Марек Юргенсон
старейшина Хааберсти



Заканчивается очередной год, и наступает новый. Вспоминая уходящий год, можно сказать, что 2014 год для Хааберсти был насыщенным различной деятельностью и достаточно результативным. Так много дорожно-ремонтных работ, как в 2014 году, в Хааберсти никогда не проводилось. Завершился первый этап реконструкции перекрестка Хааберсти, или расширение улицы Эхитаяте теэ. В рамках реконструкционных работ Эхитаяте теэ перестроили в дорогу (2+2) с двухрядным движением в оба конца. Стоимость строительных работ обошлась в 2,9 млн. евро, из которых АО «Максима Ээсти» финансировало сделанные работы в размере 1,1 млн. евро. Весной начались работы по восстановительному ремонту внутриквартальных дорог Вяйке-Ыйсмяэ, в ходе которых новое покрытие получили участки существенных для жителей Ыйсмяэ дорог. Завершился первый этап реконструкции внешнего круга Ыйсмяэ теэ и участка дороги перед домами Ыйсмяэ теэ 2-10 и 136-150. Поздней осенью получила новое покрытие улицы Какумяэ теэ от Вабаьхмуузеуми теэ до улицы Мерихярья, где обновили асфальтовое покрытие проезжей части дороги и отрегулировали высоту колодцев для сточных вод. Привели в порядок на перекрестке улиц Ланди и Какумяэ теэ асфальтовое покрытие разворота проезжей части дороги.

Идя навстречу желаниям жителей, летом переоборудовали и оснастили стимулирующими элементами тропу здоровья вокруг Ыйсмяэского пруда. Строительством и оборудованием тропы здоровья мы хотели создать для жителей Ыйсмяэ жизненную среду, где каждый житель района мог бы активно двигаться и заниматься оздоровительным спортом недалеко от своего дома.

Находящийся в Ыйсмяэ городок для изучения правил дорожного дви-

жения был заново покрашен, и сменили дорожные знаки. Цель этого городка оказать помощь в обучении детей правилам дорожного движения и проведении уроков на знание правил в районе Хааберсти, чтобы культура движения на дорогах улучшилась и уменьшилось количество несчастных случаев с детьми.

Новое лицо и новое дыхание в этом году получил Молодежный центр Хааберсти. Свежевыкрашены все помещения первого этажа и фасад здания. При планировании ремонтных работ учитывали пожелания и предложения молодежи, и можно сказать, молодежь, посетившая Молодежный центр, осталась довольна результатом.

К сожалению, в Таллинне уже несколько лет пустует, амортизируется и портит картину района здание школы. В конце октября горуправа Таллинна выделила нам 3000 евро для заказа проекта слома здания школы по Ыйсмяэ теэ 130.

В результате поджогов и вандализма бывшее здание школы стало просто опасным как для незаконно находящихся на объекте лиц, так и для спасателей и полицейских. К настоящему моменту стало ясно, что здание невозможно отремонтировать за разумные средства, дешевле сломать и построить что-то новое. Пожары и вода при тушении сильно повредили конструкции здания, а потому целесообразнее здание сломать. Лично я надеюсь, что это амортизированное здание в течение следующего года будет сломано.

В новом году будет отремонтировано здание бывшей Ыйсмяэской школы на Ярвеотса теэ 33, и там откроют детский сад, таким образом в Хааберсти добавится 220 детсадовских мест. Начнется проектирование детского сада в Какумяэ на улице Веэриесе. Слом здания бывшей школы и постройка новых детских садов будут для меня, как старейшины района, в 2015 году приоритетными.

Хотя до праздников еще несколько дней, район красиво украшен к Рождеству. Берегите себя и своих близких! Спокойного Рождества и успешного Нового года! ●

Неделя армянской культуры

Мария Воронкова

В рамках проекта Meie ilmekas maailm в таллиннском детском саду «Руккиллиле» успешно, эмоционально и зажигательно прошла неделя армянской культуры.

21 ноября в актовом зале достигнутые результаты мультипроекта представили широкому кругу зрителей. Дети старшего дошкольного возраста отвечали на вопросы викторины, пели, плясали, играли в армянские национальные игры, читали стихи. Инициативная группа родителей из армянской диаспоры познакомила собравшихся с армянскими национальными традициями, смотрели спектакль-сказку и красивый фильм об Армении. Дети из действующего армянского хорошего кружка были одеты в национальные костюмы, а участники держали в руках атрибуты и флаги Армении. Праздничное мероприятие закончилось дегустацией блюд армянской национальной кухни, питьем свежесваренного

гранатового сока. Хочется отметить самые активные семьи: Согомаян, Азарумян, Новханисян, Казиньян, Аирапетьян и др.

Также в рамках мультипроекта инициативная группа сотрудников и родителей ведет интереснейшую работу по ознакомлению с национальным колоритом, особенностями и нюансами еще четырех стран: Украины, России, Франции и, конечно же, родной Эстонии (мероприятия ведутся на языках стран).

По словам директора детского сада Валентины Коваль, посеянное нами семя международной дружбы обязательно взойдет и подарит миру шикарный букет в теплых тонах. Мир станет умнее, теплее и добрее.

Пилотный проект в этом году проводится в рамках района Хааберсти. Родительская группа развития мультинациональных культур и педагоги детского сада (Мария Воронкова, Мариан Проосес, Маргарита Кемпи и Мария Каск) работают над расширением проекта. ●

В Центре семейных врачей — новый регистр

Диана Ингерайнен
заведующая Центром семейных врачей



С начала октября текущего года Центр семейных врачей Ярвеотса принимает новых пациентов в регистр д-р Эвелин Райе.

Мы имеем дело с практикующими семейными врачами А категории, в центре работает 7 семейных врачей и один детский врач. Семейные врачи работают с пациентами всех возрастных групп и у них на вооружении несколько новейших приемов, в том числе э-консультации, которые позволяют консультироваться с врачом-специалистом без нагрузок на пациента, и в зависимости от состояния пациента решить вопрос о необходимости нанести визит врачу-специалисту и принять решение о сроке ожидания визита. Семейные медсестры центра и получившая специальную подготовку детская медсестра ведут самостоятельный прием пациентов. Центр семейных врачей находится в Центре здоровья Хааберсти по адресу Эхитаяте теэ 137 на третьем этаже.

На данный момент на одного врача работает две медсестры, а это означает, что, в отличие от прошлых времен, теперь есть возможность предложить консультацию так, чтобы помощь была быстро оказана и во время вирусных эпидемий. В то же время в центре много занимаются и хроническими заболеваниями — ведется наблюдение и консультации пациентов, что охватывает коррекцию стиля жизни, оценку важнейших показателей здоровья, и, в зависимости от состояния, изменение способов лечения.

Наш центр расположен в хорошем месте — в том же доме находятся лаборатория, рентгеновский кабинет, регистратура врачей-специалистов, психиатрический и реабилитационный центр, что облегчает нашу работу и удобен для пациентов.

Удобство пациентов и работа в команде являются для нашего центра ключевыми понятиями. Многие проблемы здоровья можно решить уже по э-почте или по телефону, поскольку в течение всего дня пациентов, связавшихся с центром консультируют квалифицированные семейные медсестры. Из выше сказанного следует, что телефон и э-почта в нашем центре не только для регистрации на

прием, но и для решения проблем и вопросов. Мы пошли именно по этому пути, чтобы пациент получил нужную помощь как можно быстрее, и не надо было бы тратить время на посещение центра, если проблему можно решить при помощи коммуникативных средств.

В дальнейшем нашим желанием является предложить пациентам еще лучшую помощь, в связи с чем на данный момент идет опрос пациентов о степени удовлетворенности обслуживанием, и на основе полученных результатов мы сможем исправить недочеты, чтобы совместная работа медперсонала и обратившихся в центр протекала плодотворно. Мы всегда открыты новым предложениям и изменениям, и потому мы благодарны нашим пациентам за обратную связь.

С центром семейных врачей Ярвеотса можно связаться по телефону 674 7240, по э-почте по адресу info@tohter.ee или придя в центр. Приемы семейных врачей проходят с понедельника по пятницу с 8 до 13 и по вечерам в соответствии с графиком. Более точная информация о приемах, персонале и по части консультаций по здоровью находится на домашней странице www.tohter.ee ●

Помогут только забота и доверие

Карин Таммемяги
старейшина Пыхья-Таллинна



Передача Эстонского телевидения «Realtnägija» и на сегодняшний день многие другие издания прессы рассказали о так называемых случаях с подарочными картами, но сделали они это как-то однобоко, не раскрывая действительного содержания всего этого предприятия.

Лучше поговорим о содержании. Весной 2013 года были остро подняты вопросы, связанные с уходом за родственниками и близкими. А для меня всегда было очень важным в острых темах разобраться и по возможности найти и предложить решения. И самый лучший способ для этого — общение с теми людьми, кого эта тема касается.

Начиная с 10 сентября по 6 октября, вместе с работниками социальной службы Пыхья-Таллинна я посетила людей, нуждающихся в уходе и людей, которые ухаживают за своими близкими. Всего состоялось 88 посещений на дому, которые выявили проблемы 200 жителей. Мы получили довольно целостную картину о том, что происходит в сфере ухода за

близкими, какие проблемы являются самыми острыми, и как мы могли бы эти проблемы решить.

Визиты домой выявили целый ряд проблем. Например, доступность помощи врачей-специалистов. Отвести своих подопечных на прием к врачам-специалистам для проверки состояния здоровья является крайне тяжелым именно для ухаживающих за близкими. Одними из лучших решений этой проблемы были бы, несомненно, визиты врачей-специалистов на дом. Большинство опрошенных пожаловались, что не видели своего семейного врача. Ясно и то, что семейные врачи перегружены работой и на домашние визиты им просто не хватает времени, но оставлять подопечных без врачебного присмотра тоже нельзя.

Выяснилось также, что почти 100% ответивших хотят сами присматривать за своими близкими. Почему так? Да просто потому, что слава об ухаживании за нуждающимися в Эстонии не на высоком уровне. Позиция людей такова, что близкий не хотят отправлять ни в учреждения по уходу, ни в дневные центры. Это, прежде всего, вопрос доверия. И доверие к таким учреждениям пропало на основе личного опыта. К тому же существует мнение, что если ты пользуешься услугами учреждений по уходу, то ты, вроде, как и не уха-

живаешь за своими близкими. Следует считаться с тем, что люди ухаживают за своими близкими потому, что любят их и выполняют свою тяжелую работу, чтобы как-то им помочь и облегчить их жизнь.

Но у Таллинна есть проблемы, связанные с тем, что мы должны увеличить объем существующих услуг, потому что количество нуждающихся в помощи постоянно растет и для оказания существенной и эффективной помощи должно обеспечиваться хотя бы минимальными услугами в зависимости от человека. Широко распространено такое явление, как миграция по уходу. Нет ничего невиданного в том, что когда, например, социальные работники уезда советуют нуждающимся в уходе зарегистрироваться жителями Таллинна — там всегда помогут.

Следует признать, что эти посещения были эмоционально достаточно сложными. И видя всю эту ситуацию, хочу глубоко поклониться тем людям, которые изо дня в день, час за часом стали для своих близких поддержкой и опорой. Мы видели, что самое страшное наступает тогда, когда людей настигает безнадежность, что помощи ждать не откуда.

Наша задача — помочь тем людям, у которых судьба так сложилась, и поддержать их по мере наших возможностей. ●

Внеси свой вклад в безопасность общества

Кристи Руусмаа

Уже много лет рядом с полицейскими работают мужчины и женщины, которые помимо своей основной работы хотят сделать вклад в благополучие и безопасность нашего государства.

Если у Тебя появились мысли и желание обеспечить в своем районе безопасность и стать партнером региональных или патрульных по-

лицейских, тогда есть хорошая возможность присоединиться к группе помощников полицейских. Работа волонтеров на улице не легкая. У помощника полицейского должны быть высокие этические качества, он должен уметь общаться, быть добросовестным, уметь переносить напряженные ситуации и работать в команде. Условия как стать помощником полицейского можно посмотреть в Законе о помощни-

ках полицейских. Присоединяйся к нам, Тебя ждут хороший коллектив и разнообразные вызовы.

Если чувствуешь интерес и появилось желание сделать свой вклад в безопасность общества, тогда свяжись с контактными лицом своего района, которым является защитник правопорядка Ляэне-Харьюского отделения полиции **Кристи Руусмаа**: kristi.ruusmaa@politsei.ee; тел.: 612 4591, 5309 0388. ●

Кевин Полль — молодежный работник года

В театре NO99 на торжественной церемонии вручения призов огласили список победителей конкурсов «Большие дела» и «Молодежный работник года», организованные Таллиннским департаментом по делам молодежи и спорта.

«Большие дела молодежи не только вдохновляют других молодых людей, но и взрослых. Этот смекаливый энтузиазм и полная отдача, которые проявились в полной мере в конкурсе этого года, являются для нас всех примером и нам приятно чувствовать этих молодых людей», — сказал вице-мэр Таллинна Михаил Кылварт.

Молодежным работником года в Таллинне был выбран молодежный работник из Молодежного центра Хааберсти Кевин Полль. Кевин работает молодежным работником в Хааберсти с 2011 года. Помимо ежедневной работы молодежным работником он был и доверенным лицом и поводырем молодых людей с особыми потребностями, а также молодежи из группы риска. Кевин успешно помогал продвигать молодежные предприятия и проекты в сфере уличной культуры. Он поддерживает и ведет здоровый и спортив-



Старейшина Хааберсти Марек Юргенсон поздравляет «Молодежного работника года» Кевина Полля.

ный образ жизни и пропагандирует и внедряет эти идеи среди молодежи, по его инициативе в районе Хааберсти проводятся различные спортивные и оздоровительные мероприятия, как например, Забег Юрьевой ночи или HANK Олимпиада.

Шестой год подряд вручалась специальная премия «Дружелюбные к детям и молодежи дела», которую в этом году выиграл проект, проведенный Молодежным центром Хаа-

берсти HANK Олимпиада. HANK Олимпиада является необычной потому, что в мероприятие включаются известные виды спорта, но их цели меняются до неузнаваемости, а потому здесь не достаточно только физической силы, но нужна и смекалка и творческий подход к выполнению. Таким образом, у всех участников независимо от пола и возраста есть одинаковые возможности стать победителем. ●

Комиссия по делам несовершеннолетних побывала в Ляэнемаа

Наталья Грусдам
председатель комиссии по делам несовершеннолетних района Хааберсти

Каждый год комиссия по делам несовершеннолетних организует ознакомительные поездки к партнерам с целью обмена опытом. Не был исключением и нынешний год. 12 ноября была предпринята поездка в Ляэнемаа. Мы посетили школу в Ныва, Социальный дом в Хаапсалу и Молодежный центр Паливере. Встретились с вице-мэром Хаапсалу и членом комиссии по делам несовершеннолет-



них Ляэнского уезда Каей Роогаре. Посмотрели на жизнь в маленьких населенных пунктах Эстонии, где не смотря на трудности люди продолжают свою ежедневную работу и работают во имя всеобщего блага. Особенно поразила своей теплой домашней обстановкой Нываская школа и её директор Вирве Таутс. Умная, трудолюбивая, с горящими глазами женщина — в школе у нее сразу несколько должностей. Она является классным руководителем, учителем физкультуры, завхозом, учителем танцев, заведующей детским садом и комендантом общежития, и среди прочего еще и директором школы. Жизнь — это не прекращающаяся борьба, но бороться за существование этой школы стоит этого, потому

что в конечном итоге победителями становятся дети!

В 2014 году комиссия по делам несовершеннолетних собиралась на заседания 10 раз, чтобы рассмотреть 47 правонарушений.

Основными правонарушениями было невыполнение всеобща, нанесение телесных повреждений и воровство. Были как проступки, так и преступления. В рамках предупреждения преступлений старейшина Хааберсти Марек Юргенсон подарил детям детской комнаты Социального центра Хааберсти и Центра досуга Хааберсти замечательные подарки с развивающими и захватывающими настольными играми и комплекты для работы по глине. Очень важно, что дети не болтаются на улице без дела, что у них есть место, куда пойти после школы, если родители еще не пришли с работы домой, так они могут развивать свои способности, общаться с друзьями, при необходимости получить поддержку и помощь в учебе.

Хотим поблагодарить своих партнеров за активное участие в работе комиссии по делам несовершеннолетних. Любая такая добровольная деятельность требует посвятить этому все силы, желания помочь и найти время помимо своих ежедневных обязанностей. ●

Издатель: Управа Хааберсти
Эхитаяте тез 109А, 13514 Таллинн
Телефон редакции: 640 4853
е-почта: elina.rannaste@tallinnlv.ee
Изготовление: Editor Grupp OÜ
Тираж: 19 500 Печать: AS Kroonpress
Распространение: Standard Post

Уважаемые жильцы домов Ыйсмяэ тез, 52, 54 и 56!



Просим при парковке своих машин быть более осторожными. Если вы будете продолжать таранить забор Ыйсмяэской гимназии, то его скоро не будет.

Реформа, которая поможет безногим встать на ноги

Виктор Васильев
член Рийгикогу, партия Центристов

Известно, что думают о принятой окончательно в Рийгикогу реформе трудоспособности люди, для которых эта реформа и была задумана. И не является тайной, что думает об ошибочной программе оппозиция. А коалиция в розовых очках не обращает на это внимания, живет в своем обманчивом мире, а реформа продвигается все дальше. Точно так же, как дорожный каток, который и перед Рийгикогу на площадке демонстративно туда-сюда ездил. Таковы наши понятия о демократии. Убежденность реформистской партии, что только они знают, что правильно, а народ — это глупая масса, начинает уже утомлять. Или действительно так и есть?

Скажу прямо, реформу, о которой идет речь, делают только ради реформы. Так же, как в свое время сделали реформу здравоохранения. Вначале сломали существующую систему и в мыслях построили что-то другое. Затем изложили все это на бумаге, затем в PowerPoint и начали строить. А на самом деле не зная, что делают. Результат на лицо: если 20 лет назад думали, что очередь к врачу это те пять человек, которые сидят за дверью врача, то теперь, когда всё виртуально, эта самая очередь растянулась на несколько месяцев и попадание к врачу сравнимо с выигрывшем в лото.

Я боюсь, что конечный результат реформы по трудоустройству людей с ограниченными возможностями будет похож на уже упомянутую реформу здравоохранения. Если посмотреть Закон о нетрудоспособности и изменения Закона о социальных пособиях вместе, то в обоих мамонтовских законах столько возможностей отрегулировать, которые можно было бы внедрить на уровне приказа министра. Можно было бы попробовать одно, другое, при надобности и третье, и если не работает, то исправить ошибку. Теперь же все собрано воедино в одну гигантскую реформу. Не зная, как все это будет работать, апробируем это на живых людях. И чтобы все было ещё ужаснее, испытаем это на людях с ограниченными возможностями. Все же где-то можно было провести границу.

Мы говорим, что у нас слишком много людей с ограниченными возможностями и их надо бы отправить на работу. Но действительная ситуация такова, что в сельской местности и совершенно здоровым людям негде взять работу. Логично, что если у человека есть какие-то проблемы со здоровьем, то он смотрит, как ему было бы полезнее действовать. Где взять хотя бы какой-то доход. И тогда

оформляют себе инвалидность, что бы получать хоть бы эти маленькие деньги. Еще оценка трудовых возможностей. До сих пор дело рассматривали так: у человека нет одной ноги. Теперь же рассматривают по-другому — у человека есть одна нога. А в реальности он все равно с одной ногой. Как этот человек изменит ситуацию? А вот в глазах правительства это totally другое.

Объясните мне, пожалуйста, какая такая существенная разница в том, что у нас нетрудоспособность или у нас инвалидность — с точки зрения человека с ограниченными возможностями я существенной разницы не вижу. Замена терминов не прирастит безногую ногу. Реформа, все эти большие и гордые пояснения, над которыми работали тысячи чиновников, по содержанию пусты. Над реформой начали работать тогда, когда министром был Певкур, продолжили под руководством Рыйваса, а теперь достигли цели. Реформа принята. А что это, до чего дошли, совсем не важно. Такие лозунги мы видим у партии Реформистов и в других сферах, у деловых предложений просто отсутствует содержание.

Чего хотят люди с ограниченными возможностями? Они хотят, чтобы денег на подручные средства было больше. Должны быть обеспечены службы поддержки. А их обеспечение у нас отодвинуто в далекое будущее. Все описания этой реформы заканчиваются тем, что частный сектор создаст рабочие места. Частный сектор и мог бы создать эти рабочие места, если бы у него была подобная власть и желание. Мы заключаем договоры и надеемся, что в будущем будет все лучше. Но механизмов, которые должны изменить условия в лучшую сторону, мы не создаем. Наши ожидания основываются на вере, на надежде. Но ведь так нельзя делать изменения в системе здравоохранения!

Была еще слабая надежда, что продвинутую в парламенте реформу прочитает наш президент и, опираясь на желание народа, не провозгласит ее. Эта надежда не оправдалась. Отношение правительства к людям с ограниченными возможностями наглядно показывает манера поведения премьер-министра в тот день, когда люди с ограниченными возможностями выразили перед парламентом свое мнение. Вначале Рыйвас сказал, что он даже не обратил внимания на тех, кто высказывал свое мнение. И когда он, наконец, через полчаса после окончания митинга соизволил выйти из здания, привел он с собой двоих охранников и пять камер. Христос пришел к людям с двумя хлебами и пятью рыбами и накормил народ. И Рыйвас произнес свою проповедь с холма и затем ушел. Но под его лозунги последователи не встанут. ●

Автор фотографии Ольга Макина



Районная управа Хааберсти и Центр досуга Хааберсти организуют

в субботу, 17 января на берегу Ыйсмяэского пруда праздник общего сожжения елок. Начало в 15.00

Мероприятие начнется с шоу барабанов Яана и Хелены Виктории Кирсс, так же выступят магические артисты огня Кельфириуса. Мероприятие бесплатное! Районная управа Хааберсти просит всех жителей Хааберсти не выбрасывать отслужившие свой срок рождественские и новогодние ели в мусорные контейнеры, а принести их до 15-ого января на парковку возле высотного дома по адресу Ыйсмяэ тез 68.

Дорогой житель Таллинна!



Старый год подходит к концу и вот-вот наступит новый. Надеемся, что праздники будут наполнены любовью, заботой, дружбой и душевным спокойствием. Желаем Вам и Вашим близким счастливого Рождества и Нового года!

Рейн Ратас и Юрий Ратас

ПРИХОДИ ЗА РОЖДЕСТВЕНСКИМИ ЁЛКАМИ!

Самые красивые ёлки в городе! В сорimente ЕЛИ, ПИХТЫ и ЕЛИ В ГОРШКАХ!

С большим выбором ПОДСТАВОК ДЛЯ ЁЛОК продаются в наших

НОВОГОДНИХ САЛОНАХ EDELGRAN:

KADAKA Selver (перед магазином),
 KAKUMÄE Selver (перед магазином),
 PEEGULINNA Selver (перед магазином),
 PUNASE Selver (перед магазином),
 KEILA Selver (перед магазином),
 TABASALU Rimil (перед магазином),
 ЦЕП - освещения, лампочки, свечи, подставки, так же можно приобрести на нашей страничке в интернете: www.edelgran.eu

В Центре здоровья Хааберсти (Эхитаяте теэ, 137) на 4 этаже с декабря нынешнего года начали обслуживать пациентов семейные врачи:

д-р **Ирина Огольцова**, каб. 412
 д-р **Май Калья** и д-р **Нина Ауле**, каб. 413
 д-р **Хелле Вехлманн**, каб. 415
 д-р **Миральда Сийрманн**, каб. 438

Телефон для регистрации: 672 7185

На 3 этаже Центра здоровья Хааберсти находятся кабинеты 333-336, где принимают д-р **Мерье Лахе**, д-р **Талви Суле** и **Сергей Фёдоров**

Телефон для регистрации: 672 7119

Время приема семейных медсестер и семейных врачей найдете на домашней странице www.perearstikeskus.eu, адрес э-почты: info@perearstikeskus.eu

Ждем на прием. Также регистрируем новых пациентов.

Таллиннский Муниципальный центр семейных врачей

СОЦИАЛЬНЫЙ ЦЕНТР ХААБЕРСТИ

Ыйсмяэ теэ, 24

ЯНВАРЬ 2015

- В пятницу, 2 января в 11.00 С хорошим настроением в Новый год!** Для посетителей чайный стол. **В 12.00 Концер — с опереттой в новый год!** Выступает вокальная студия «Вокалессимо» в составе Малле Руутх, Ристо Руутх, Тийна Линна, Анне-Ли Ридал. Руководитель Валентина Талума, концертмейстер Пирет Рандал.
- В среду, 7 января в 14.00 Час молитвы в день трех королей.** Службу проводит церковный учитель Валдек Йохансон. Музицирует Кристина Хойдре. Поет солист Таллиннской церкви Святого духа Сийри Ронимойс.
- Во вторник, 13 января в 14.00** открытие выставки молодой художницы Катрин Ланг «Разные настроения».
- В среду, 21 января в 14.00 Чего ожидать от нового года?** В гости придет известный и всеми любимый астролог Эдда Рауксон.
- Во вторник, 27 января в 13.00 Час здоровья.** Поговорим о ревматизм, точнее об уменьшении плотности костей как единственной ревматической болезни, которую возможно предотвратить. Своими знаниями поделится медсестра-ревматолог из Ида-Таллиннской Центральной больницы Елена Когер, гости из Эстонского союза ревматиков.
- В каждый третий вторник месяца с 12.00 до 13.30 группа поддержки для пожилых «Помоги себе сам».** Круг общения направляет духовник EELK Пестер Кралл.
- Каждый четверг с 11.00 до 13.00 Прием** представителя Таллиннского объединения пенсионеров **Маргариты Ламсон.**
- Каждый месяц в предпоследний четверг в 17.00 группа поддержки НО «Эстонский союз астматиков».** Консультирует врач пульмонолог Людмила Раудла.

Информацию об услугах социального центра, о деятельности по интересам и мероприятиях можно получить по телефону 657 9872 или в инфозале социального центра.

Оказываем следующие услуги:

- В Социальном центре работает **пункт интернета**, есть **возможность делать копии**.
- Можно **пользоваться читальным залом** и **ознакомиться с периодикой**.
- Желающим **измеряем кровяное давление** и **взвешиваем**.
- Есть **возможность стирки белья, сушки, услуги использования бани и душа**.
- Принимаем и выдаем использованную одежду и обувь**.
- Выдаем суп 3 раза в неделю** в соответствии со списками, предоставленными Отделом социального обеспечения районной управы.
- Работает комната здоровья**, где среди прочего есть возможность использовать массажное кресло.
- Парикмахер** принимает **каждый вторник и среду с 10.00 до 16.00**, зарегистрироваться можно по телефону Социального центра 657 9872 или на месте.
- Используйте возможность! **Работает массажист**, зарегистрироваться можно по телефонам социального центра 657 9872, 5624 2925 или на месте.
- Уход за ногами и руками**, зарегистрироваться можно по телефонам социального центра 657 9872, 5624 2925 или на месте.

Ждем в кружках по интересам!

- Приходи вязать на спицах и крючком!** Кружок вязания на спицах и крючком ждет заинтересованных **по четвергам в 10.00**, руководитель Юта Куусе.
- Интересует ли вас как ткать на ткацком станке?** Ткацкие станки ждут в приятном отдельном помещении в соответствии с графиком, руководитель Юлле Асур.
- Корона — смело приходи играть!** Время игры в корону по договоренности.
- Уютно в преддверии выходных **поиграть в настольные игры по пятницам в 12.00**, координирует Лууле Михайлова.
- Хочешь ли поднять настроение песней?** Клуб песни (на эст. яз.) ждет **каждый месяц во 2-ой и 4-ый вторник в 13.00**, руководитель Катрин Кеерма. Клуб песни (на русск.яз.) ждет **каждый месяц во**

- вторую и третью пятницу в 13.00**, руководитель Наталья Володина.
- Любителей шахмат **ждем поиграть в шахматы по понедельникам и пятницам в 10.00**, староста кружка Геннадий Павлов.
- Приходи открывать интересные места на свежем воздухе** в приятном обществе! Любящий природу Клуб путешественников открывает различные прекрасные места. Собираемся **каждую среду в 10.00** в Социальном центре Хааберсти, руководитель Калья Коск.
- Кружок национальной вышивки** ждет интересующихся рукоделием **по вторникам в 10.00**, руководитель Лембе-Мария Сихвре. Кружок шитья **по средам в 10.00**, руководитель Эльма Тиккер (Кружок рукоделия «Раудрохи»).
- Танцевальная группа «Карикакар»** ждет интересующихся танцами **по четвергам в 11.00**, руководитель Эви Тоомингас.
- Желаешь поправить здоровье, занимаясь гимнастикой?** Оздоровительная гимнастика **по понедельникам и четвергам в 13.00**, руководитель Эве Элло.
- И сидя можно танцевать, двигаться, наслаждаться музыкой...** Танцы на стульях **по средам в 10.00**, руководитель Эви Карнер.
- Есть желание попрактиковаться в эстонском языке, одновременно знакомясь с культурой Эстонии?** Клуб общения «Говорим на эстонском» **по четвергам в 10.00**, руководитель Бенита Пау.
- Регистрируйся практиковаться в йоге!** Занятия **по вторникам в 18.00**, руководитель Светлана Черкасова (зарегистрироваться по телефону 5597 8548).

МОЛОДЕЖНЫЙ ЦЕНТР ХААБЕРСТИ

Ыйсмяэ теэ, 88А

ДЕКАБРЬ

- 17.12 в 17.00 Квадрат уличного дизайна**, где все вместе познакомимся с различными направлениями уличного искусства, попробуем рисовать на бумаге и на других поверхностях, и это совершенно легально! Кружок предназначен для ребят в возрасте с 7 до 26 лет. Участие для всех бесплатно.
- 29.12 в 16.00 Танцевальный квадрат.** Заставим бедра двигаться, знакомы с различными танцевальными стилями. У тебя есть еще время достать из шкафа туфли для танцев, смахнуть пыль и собраться вместе.
- 29.12 в 17.00 Художественный квадрат.** Кружок предназначен для молодежи в возрасте с 7 до 16 лет и для всех участников бесплатный.

ЯНВАРЬ

- 06.01 в 16.00** состоится **внутренний турнир Молодежного центра** Хааберсти по бильярду, победители которого пойдут представлять наш центр на турнир по бильярду среди молодежных центров.
 - 05.01 в 16.00 Танцевальный квадрат**
 - 05.01 в 17.00 Художественный квадрат**
 - 07.01 в 17.00 Кулинарный квадрат.** Кружок предназначен молодежи в возрасте с 10 до 16 лет и для всех бесплатный.
 - 12.01 в 16.00 Танцевальный квадрат**
 - 12.01 в 17.00 Художественный квадрат**
 - 15.01 в 16.00 Турнир по бильярду среди молодежных центров** Соревнование состоится в трех возрастных группах: I группа (год рождения 2001-1998), II группа (год рождения 1997-1994) и III группа (год рождения 1993-1987 и молодежные работники). В III группе могут играть молодой человек и работник с молодежью в одной команде.
- Молодежный центр Хааберсти, Ыйсмяэ теэ, 88А (автостанция остановка Меэлеспеа), открыт Пон.-Пятн. с 14.00 до 20.00, www.haabersti.ee; info@haabersti.ee; тел. 5309 0808

Китайская лечебная гимнастика ТАЙЦЗИ, обучение 24- и 48-формы. Телефон 5860 8888, www.yongsheng.ee

Куплю значки и медали периода ЭССР, старинные монеты и почтовые открытки. Телефон: 602 0906 или 5011628, Тим.

VÄVARAS



ГАРДИНЫ*ДОМАШНИЙ ТЕКСТИЛЬ
 ГАЛАНТЕРЕЯ*МОДНАЯ ОДЕЖДА*БИЖУТЕРИЯ

ОСОБОЕ ПРЕДЛОЖЕНИЕ!

При предоставлении этого рекламного купона – скидка 10% от стоимости покупки!

НОВАЯ БОЛЬШАЯ ВЫСТАВКА ГАРДИН –
 ПОШИВ ГАРДИН И ДИЗАЙН

ЖДЁМ ВАС В НАШИХ МАГАЗИНАХ

В Ыйсмяэ – ул. Ыйсмяэ, 107А, торговый центр Ярвеотса, II этаж
 В центре города – ул. Лоотси, 7, Nord Centre, I этаж
 В Ласнамяэ – ул. Махтра, 1, торговый центр Мустакиви, II этаж

ДОБРО ПОЖАЛОВАТЬ!

VALGE TORN

12.00 – 20.00 IGA PÄEV! 12.00 – 20.00 каждый день!



SAALI RENT Ehitajate tee 51A
 kella 12.00 kuni kella 22.00 Telefonil: +372 56 47 44 46
- TASUTA! +372 58 362 747
 E-mail: valgetorn@mail.ru
 Аренда зала для банкетов, с 12.00 до 22.00 - БЕСПЛАТНО!

VAJATAKSE / ТРЕБУЮТСЯ:

Kvalifitseeritud KOKKA / Квалифицированный повар (osatööaega alltööle), TÖÖTAJAD / (на подработку), работники